



作為中英聯合聯絡小組中方代表，一九九四年三月，時年五十一歲的陳佐洱緊握接力棒，滿懷信心準備香港回歸祖國的最後談判。他從北京出發，奔赴重要的歷史前哨——香港，與英方進行政權交接前針鋒相對的鬥爭。中國共產黨建黨一百周年前夕，陳佐洱在北京接受大公報專訪表示：

「從中國近現代史看，從港澳百年滄桑看，沒有共產黨，就沒有新中國；沒有共產黨，就沒有『一國兩制』和港澳順利回歸。沒有誰能比中國共產黨更明白『一國兩制』的初心，更能全面準確地貫徹執行『一國兩制』，確保它行穩致遠。」

大公報記者 孫志

▼從事「一國兩制」研究工作是陳佐洱畢生事業。
受訪者供圖



陳佐洱：中共最明白「一國兩制」初心

「車毀人亡」的警示

有「香港回歸後過渡期第一談判手」之稱的陳佐洱，與彭定康關於跨越1997年的香港財政預算案有過激烈的交手。那是很多港人都知曉的「車毀人亡」的警示。

1995年11月，港英政府社會福利署署長一篇公開發表的演講引起了陳佐洱的嚴重關注。那個署長說，「目前香港社會福利的提升速度超過世界上任何一個國家，1995年的開支是五年前的2.5倍，每年上升27%。還要將這個增幅延續到2000年，達到第一世界水平。」

陳佐洱說，他向上級請示匯報後，就在中英聯合聯絡小組財政預算案編製第五次專家會議上開炮了：「中方曾一再表明香港的社會福利有必要隨着經濟的發展不斷改善和提高，這個精神也寫進了基本法。可以相信，97年後香港的經濟發展和社會福利一定會比現在更好；但是自從現在這港督上任後，各項社會福利開支突然變成了一輛在崎嶇道路上飛奔的高速賽車，如果繼續這樣往前開，不用多少年，將會『車毀人亡』，車上坐的是600萬香港老百姓啊。」

陳佐洱這番話是11月8號上午在北京釣魚台國賓館說的。當晚，惱羞成怒的彭定康就在香港發起攻訐，偷



▲1996年6月，陳佐洱在中英聯合聯絡小組談判樓前。受訪者供圖

換概念說「中方反對提高福利」，「提高福利就會車毀人亡」等。「一個星期裏，上千篇大大小小的文章、電視畫面、無線電波指向我，連我一年前中秋節前夕，到大角咀和旺角的床位公寓『籠屋』給『籠民』送月餅，也被說成是陳某人灑『鱷魚淚』。」

香港市民：「我們信你！」

在那段備受壓力的日子裏，陳佐洱得到了香港社會各界的有力支持。而最令他感動的就是與他素昧平生的普通香港市民，「他們通過大公報、文匯報和新華社香港分社轉來一封封支持我的信。」陳佐洱動情地說：「他們心明眼亮說真話，很給力很溫暖。」

陳佐洱憶述，就在第五次專家小組會議結束後返回香港的班機上，他剛入座，後排一位素不相識的先生走來說：「你是陳代表？在電視裏常見你，你講得好，尤其講彭定康開車要車毀人亡，我們香港市民支持你。」還有一次搭計程車，司機從後視鏡裏認出了陳佐洱，激動地說：「陳代表你說得好，英國佬想在走之前把錢花光，你可要為我們香港看住這筆數啊。我們信你！」「他說信我，實際上是信賴我們共同的強大靠山——祖國。」陳佐洱說這是他談判的強大底氣所在。

時光如白駒過隙，是非對錯被後來發生的許多大事所驗證。亞洲金融風暴爆發後，董建華、梁錦松、唐英年等特區政府要員，都曾當面向陳佐洱致謝，讚賞「車毀人亡」這句警示。「我說，真希望那僅僅是一句警示，就當我敲了一回木魚吧。」陳佐洱釋然道。而當年的千鈞頂頂已是雲淡風輕。

「一國兩制」的理論實踐不斷豐富發展

陳佐洱說，中央歷來高度重視港澳工作，在港澳踏上回歸祖國新征程時，就以高超的政治智慧展示了「一國兩制」的偉大構想，連英國前首相戴卓爾夫夫人都稱讚它是「天才的創造」。港澳特區相繼成立後，「一國兩制」成為了偉大實踐。

他回顧，20多年來中國共產黨對「一國兩制」的規律性認識不斷提升，從十六屆四中全會首次提出「保持香港、澳門長期繁榮穩定，是黨在新形勢下治國理政面臨的嶄新課題」，十七大進一步表述為「重大課題」，到十八大提出「維護國家主權、安全、發展利益，保持香港澳門長期繁榮穩定」是「根本宗旨」，在「保持香港澳門長期繁榮穩定」前面加了一句話，強調「維護國家主權、安全、發展利益」是頭等大事。

「特別是十八大、十九大以來，以習近平同志為核心的黨中央在處理港澳事務，特別是應對異常複雜局面的過程中，對『一國兩制』的重大理論和實踐問題做了一系列與時俱

進的深刻闡述。」對於「一國兩制」和香港的未來，陳佐洱充滿信心。他引述習近平總書記講話稱，實踐充分證明，「一國兩制」是歷史遺留的香港問題的最佳解決方案，也是香港回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，是行得通，辦得到，得人心的，是中國為國際社會解決類似問題提供的一個新思路、新方案，是中華民族為世界和平與發展做出的新貢獻，凝結了海納百川，有容乃大的中國智慧。



▲中共百年華誕前夕，陳佐洱在京接受大公報專訪。大公報記者陳迪文攝

對於「一國兩制」和香港，古稀之年的陳佐洱有着多重身份，既是香港回歸的見證者、親歷者，亦是「一國兩制」的實踐者、研究者。早已褪去談判桌上唇槍舌劍為國出征的凌厲之勢，出身書香之家的他更接近儒雅的學者氣質。

有意思的是，陳佐洱目前也更願意提及他的學術身份，北京大學國際關係學院教授、浙江大學國家制度研究院特聘研究員。「『一國兩制』不僅是國家的一條基本國策，也是一個在不斷豐富發展的實踐和理論問題。」從事「一國兩制」研究工作，是他晚年成就的不一而足之路。

訛詐嚇不倒中國人民

憶及中英談判的艱辛歷程，陳佐洱感慨萬千：一九八九年政治風波發生後，以美國為首的西方國家對中國橫加「制裁」。英國新執政當局趁火打劫，在香港接連打出不與中國合作連帶「制裁」的三張爛牌：居英權計劃、「人權法案」和新機場建設計劃。

陳佐洱說，「就在那個時候，那位在英國

以不講誠信、狡猾、自私出了名卻手眼通天的政客彭定康走馬上任來香港了。」時隔二十餘年，陳佐洱仍用一連串鮮明字眼形容這位末代港督。彭定康曾斷言北京政權不到一九九七年就會像歐洲的蘇聯、東德和波蘭那樣垮台，動員港英政務官們和他一起「握爛牌，打亂仗」，企圖撈回十年前英國在談判桌上想得到的卻沒能得到的東西。

「彭定康到香港才三個月，就拋出一個改變行政主導、完全不與中國香港基本法相銜接的所謂政制改革方案，假『擴大民主』、『守護香港未來』之名，高調高速度地培育一批反華亂港的本地政治力量；同時低調取消了一個又一個維護政治安全、社會治安的法律法規，為未來的中國香港特別行政區『埋地雷』。」

陳佐洱說，中方各有關部門在中央的堅強領導下，堅決抵制、破解了英國的爛牌。針對老殖民主義者撤退前的倒行逆施，鄧小平同志多次發表講話，他說：「香港問題，鄧小平同志話，對英國人一點也軟不得。」「這種訛詐的方式和主張，是嚇不倒中國人民的。中國人在主權問題上不會放過一分一毫，更不用說一

寸。」

樹欲靜而風不止。時至今日西方敵對勢力打「香港牌」阻撓中國發展的妄想之心絲毫沒變。陳佐洱認為「一國兩制」的香港實踐不能平坦，他曾用「荊棘叢生的新長征」形容。

理直氣壯講中共在港執政地位

陳佐洱說，在紀念香港特別行政區成立二十周年的重要講話和十九大報告中，習總書記要求港澳工作始終準確把握「一國」和「兩制」的關係。「在中英談判香港前途時，我們旗幟鮮明地提出主權問題不容討論；香港回歸後，更要堅定維護國家主權安全發展利益，牢固樹立『一國』意識，堅守『一國』原則。」

陳佐洱強調，港澳納入國家治理體系後，習近平總書記多次指示，在香港澳門特別行政區要嚴格依照國家憲法和基本法辦事。「我以為在港澳依法辦事很重要的一條，就是要理直氣壯、光明正大地確立中國共產黨的執政領導地位。把多年來強加在愛國愛港先進分子頭上的那些『原罪』統統抹去。」

五星紅旗是中華民族的驕傲

1997年6月30日子夜到7月1日凌晨，香港會展中心新翼，中英兩國香港政權交接儀式。這是中華民族的盛事。這裏是世界矚目的焦點。

彷彿蒼天有淚，山海動容。陳佐洱清晰記得洗雪國恥的那個夜晚。「會場外風雨交加的維多利亞港海面上，所有大小船隻都鳴響了汽笛；香

港、九龍、新界市民們在傾盆大雨中敲鑼打鼓，歡迎中國人民解放軍海陸空部隊雄赳赳氣昂昂開進。」

「在交接儀式的會場上，我作為中國政府代表團成員昂首肅立，目不轉睛地盯着英國國旗徐徐降下，然後凝望着五星紅旗冉冉升起，心中同時奏響了神聖的國歌，迎來了幾代人前赴後繼奮鬥、期盼了155年的時刻。」提及彼時的真實感受，他說：「我竟找不到『熱淚盈眶』『激情澎湃』的狂喜感

覺，只默默對自己說：『我太幸運，參與其中。不辱使命，我做到了！』」

開啓愛國者治港新時代

2019年，身在北京的陳佐洱從電視畫面看見在回歸領土上飄揚了22年的五星紅旗被人扯下來，扔在地上焚燒、踐踏，「我真是心如刀割，怒火中燒啊！」陳佐洱眼眶幾近濕潤，噴出火光。那是只有擁護忠報國的親歷者才懂得的痛。

「五星紅旗是中華民族的驕傲，她比生命更重要。」陳佐洱最後說：「我衷心地擁護去年全國人大及常委會頒布實施香港國安法，作出香港立法會換屆時間、規範議員資格等決定，今年又對香港基本法附件一附件二做了重要修改和完善，這是中央對香港700萬同胞福祉的真切關懷，是從國家層面為香港法律制度一而再再補缺補漏，由此迎來了由亂及治，開啓愛國者治港的新時代。」



▲2019年9月17日，百名香港各界青年在金紫荊廣場展示70面五星紅旗，高唱國歌。中新社



更多內容歡迎掃描二維碼